

阿德恩:

# 新西兰短期内不会改为共和制

□李富玉

新华社北京9月13日电 新西兰总理杰辛达·阿德恩12日说,英国女王伊丽莎白二世去世后,新西兰短期内不会积极采取措施抛弃君主立宪制,尽管她预期新西兰最终将成为共和制国家。

阿德恩当天接受媒体采访时,被问及英国君主更替是否会在新西兰引发共和制的讨论。“我从未感觉到这种紧迫性,”她说,“这是一场有重要意义的大辩论。我不认为这是一件将很快或者应该很快发生的事情。”

新西兰是英联邦国家,采用君主立宪制,英国君主为国家元首。总督作为君主代表,不干预政府运作。

关于新西兰是否应成为共和制国家的辩论已在该国持续一段时间。不少人呼吁实行共和制,让新西兰公民出任国家元首。

“我相信这是新西兰未来发展的方向,也相信这将在我有生之年发生,但我不认为这会在短期内提上议程。”阿德恩说。

新西兰定于26日举行全国哀悼并放假一天,以悼念伊丽莎白二世。阿德恩和总督辛迪·基罗将代

表新西兰于14日启程前往英国首都伦敦,出席女王葬礼。

在塔斯曼海彼岸,同为英联邦国家的澳大利亚,英国女王辞世同样再度引发关于澳大利亚政治制度的辩论。

据路透社报道,澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯先前发声支持共和制,现在说他领导的工党政府在首个任期内不会就此寻求公民投票。

1999年,澳大利亚就是否建立共和制举行公投,未获通过,但相关讨论活跃至今。

## 美国航天局无人绕月之旅再推迟

据新华社微特稿 美国国家航空航天局12日通报,“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行任务将再次推迟,最早发射日期拟为9月27日。这是这项任务半个月来连遭故障后,第三次调整发射日期。

按照“阿耳忒弥斯”登月计划,执行无人绕月任务的新一代登月火箭“太空发射系统”原定8月29日第一次发射,把“猎户座”无人飞船送入绕月轨道,但当天因故障推迟;9月3日又因燃料泄漏故障取消发射。美国航天局原本期望9月23日再次尝试发射,如今推迟4

天至9月27日。下一个备选日期为10月2日。

按照美国航天局的通报,9月27日,“70分钟的发射窗口将在美国东部时间11时37分开启”,飞行任务将以“猎户座”飞船11月5日在海上溅落结束。

飞行任务能否如期执行,仍将取决于工程团队是否成功完成“太空发射系统”火箭液态氢燃料填充测试,以及东部发射试验场是否允许工程团队不对火箭自毁装置电池系统重新做调试。如果东部发射场要求必须再做电池调

试,火箭就需要从发射台拉回总装大楼,那么发射日期还得往后推迟几周。

美国航天局希望借这次任务测试“太空发射系统”及其搭载的“猎户座”飞船性能,尤其是飞船配备的巨大防热罩是否顶用,为今后载人登月任务做好准备。美方下一步计划执行“阿耳忒弥斯2号”任务,用飞船搭载航天员作绕月飞行,但不登陆月球表面;载人登月任务预定本世纪20年代中期执行。

沈敏



9月12日,在巴基斯坦卡拉奇,车辆在洪水中前行。

新华社发

## 捷克政府批准用电用气限价计划

新华社北京9月13日电 捷克政府12日晚召开特别会议,批准从11月开始给居民用电和用气价格设定上限的计划,以缓解能源价格持续飙升的巨大压力。

捷克总理彼得·菲亚拉在新闻发布会上说:“我们必须确保价格水平……不能让一些人多掏几倍的钱。”

据路透社报道,考虑税率因素后,捷克限价后的电价相当于大约每兆瓦时200欧元,大大高于近年来的水平,但远低于12日市场上德国2023年供气价格479欧元。

捷克财政部长兹比涅克·斯坦尤拉说,价格上限将使捷克明年多支出1300亿捷克克朗(约合53亿

欧元)。为筹措所需资金,捷克政府打算明年向能源企业、炼油企业、燃料和电力交易企业以及银行征收暴利税,预期将征收到大约700亿捷克克朗(29亿欧元)。

不仅捷克,其他欧洲国家也面临天然气供应短缺危机。欧洲联盟能源部长特别会议9日举行,要求欧盟委员会尽快制定紧急措施,以缓解不断攀升的能源价格。

欧盟委员会预定14日发布紧急措施方案。路透社援引一些外交官员的话报道,在9日会议上,超过半数国家能源部长提及对天然气价格设定上限,但就实施细节存在分歧。波兰、瑞典等国支持对从俄罗斯进口的天然气设定价格

上限,而匈牙利、奥地利等国家反对,警告这一举措可能导致俄方完全切断供气,会议最终放弃这一设想。

不少欧盟国家长期依赖俄能源供应。乌克兰危机升级以来,欧盟与美国一道对俄施加多轮制裁,但其反噬作用令欧盟处境窘迫。欧盟经济遭受重创,通货膨胀加剧,经济前景不确定性明显增加。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京7日说,对俄天然气限价“绝对是个愚蠢决定”。一旦欧盟做出违反合同的政治决定,“如果不符合我方经济利益,我们会停止供应一切(能源),天然气、石油、柴油或煤炭,一概停供”。

惠晓霜

## 国际快讯

### 第76届联合国大会闭幕

据新华社联合国9月12日电 第76届联合国大会12日举行闭幕会。第76届联大主席沙希德致辞,匈牙利外交官克勒希宣誓就任第77届联大主席。

克勒希在闭幕会后的记者会上介绍了他就任联大主席后的工作重点:捍卫《联合国宪章》基本原则;在可持续转型方面取得重要进展;寻求综合性、系统性解决方案;以科学指引决策;加强团结。克勒希表示,他将努力在会员国之间架起沟通的桥梁,让联大的工作更具影响力。

第77届联大定于9月13日开幕。

尚绪谦

### 澳大利亚5元钞或不再印英王头像

据新华社微特稿 澳大利亚国库部副部长安德鲁·利13日说,英联邦元首伊丽莎白二世去世后,原本印在5澳元纸钞上的女王头像不会“自动”替换成继任元首查尔斯三世,有可能换成澳大利亚本土代表人物。

澳大利亚是英联邦成员,视英国君主为国家元首。按照现行法律,澳大利亚的硬币必须刻印英国君主头像,不过,纸钞不受此约束。按照安德鲁·利的说法,澳方在5澳元纸钞上印伊丽莎白二世头像,并非因为对方的君主身份,而是表达对女王个人的尊重,因此,如果决定更换头像,不会“自动”替换成英国新国王。

澳大利亚铸币厂宣布,明年不会发行任何带有伊丽莎白二世像的流通币。自伊丽莎白二世1953年加冕以来,澳大利亚累计发行总币值大约150亿澳元的女王像硬币。

沈敏

### 匈牙利军方拆除一枚二战时期遗留炸弹

据新华社布达佩斯9月12日电 匈牙利军方12日在首都布达佩斯成功拆除一枚重达100公斤的二战时期遗留炸弹。

匈牙利军方拆弹小组负责人在社交媒体上说,排雷船上的专用起重机吊出这枚炸弹,拆弹小组在排雷船上拆除了炸弹的引爆装置,随后炸弹通过水路被运走。

据悉,消防员上周在布达佩斯市中心的多瑙河段进行潜水训练时发现了这枚苏制炸弹。在炸弹被安全拆除并运走前,警方对方圆约400米的区域实施了交通管制。

陈浩